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заклади відпочинку згідно з генеральним планом міста та 
містобудівною документацією; 

– дія режиму третьої зони (зони спостережень) поширюється на 
територію формування і використання гідромінеральних ресурсів, 
лісові насадження навколо курорту, а  також території, 
господарське використання яких без дотримання встановлених для 
округу санітарної охорони правил може несприятливо впливати на 
гідрогеологічний режим родовищ мінеральних радонових вод, 
ландшафтно-кліматичні умови курорту, його природні та 
лікувальні ресурси; 

– перший пояс зони санітарної охорони (зона суворого режиму) 
має радіус 15м (для №№ 2-е, 6-е, 10-е, 12-е,  №23-РК  
(спостережна); 

– джерел забруднення в зоні суворого санітарного режиму 
немає. Ця територія спланована з урахуванням відводу 
атмосферних опадів. 
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Душечкіна Н. Ю. 
Гарнага А. В. 

 
ЕКОЛОГІЧНА ЕФЕКТИВНІСТЬ РЕАЛІЗАЦІЇ БУДИНКІВ 

ТИПУ «ЕКОДІМ» ТА «INTELLIGENT BUILDING» 
 
Одним з головних принципів екологічної архітектури є 

збереження і ефективне використання енергоресурсів. При цьому 
сучасні екобудинки мають бути не тільки енергозберігаючими, а й 
енергоефективними, тобто самостійно забезпечувати себе 
енергією, необхідною для всіх процесів життєдіяльності. 

Екодім, енергоефективний будинок або пасивний будинок – 
споруда, основною особливістю якої є відсутність необхідності 
опалювання, або мале енергоспоживання. Ідея пасивного будинку 
полягає у створенні такої будівлі, яка могла б підтримувати 
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комфортні для проживання людей умови, як завгодно довго, без 
підведення зовнішньої енергії. Тобто, це приклад замкнутої 
системи, що не вимагає стороннього втручання для свого 
існування. 

До головних переваг екобудинку належать: 1) використання 
сонячної енергії для опалення будинку і підігріву води; 2) 
освітлення від сонячних батарей; 3) утилізація органічних відходів 
за допомогою біореактивів; 4) використання в архітектурі будинку 
енергозберігаючих і естетичних принципів, притаманних 
історичним, національним і культурним особливостям його 
мешканців і території (рис. 1) [1]. 

 
Рис. 1. Принципова схема організації екобудинку 

 
Перша вдала схема обладнання «пасивного» будинку була 

розроблена приблизно 20 років тому. Її автор – доктор Вольфганг 
Фальст з німецького міста Дармштадт, яке стало засновником 
Інституту Пасивного будинку. 

Зазвичай, показником енергоефективності об’єкту служить 
кількість енергії (Кіловат годин) на квадратний метр. В середньому 
ця величина складає 100-120 Квт*год/м2, енергоефективною 
вважається будівля, де цей показник нижче 40 Квт*год/м2. Для 
європейських країн цей показник ще нижчий – близько 10 
Квт*год/м2. 

В Європі, залежно від рівня енергоспоживання, існує така 
класифікація будівель: 

- «Стара будівля» (будівлі, побудовані до 1970х років) – вони 
вимагають для свого опалювання близько 300 кВт*год/м2 на рік; 
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- «Нова будівля» (зведені з 1970х до 2000 року) – не більше 
150 кВт*год/м2 на рік; 

- «Будинок низького споживання енергії» (з 2002 року в 
Європі не дозволено будівництво будинків нижчого стандарту) – не 
більше 60 кВт*год/м2 на рік; 

- «Пасивний будинок» – не більше 15 кВт*год/м2 на рік; 
- «Будинок нульової енергії» (будівля, яка архітектурно має 

такий самий стандарт, що і пасивний будинок, але інженерно 
оснащена так, щоб споживати виключно ту енергію, яку сама і 
виробляє) – 0 кВт*год/м2 на рік; 

- «Будинок плюс енергії» або «активний будинок» (будівля, 
яка за допомогою встановленого у ній інженерного устаткування – 
сонячних батарей, колекторів, теплових насосів, рекуператорів, 
ґрунтових теплообмінників – виробляє більше енергії, ніж сама 
споживає). 

За характером отримання енергії екобудинки поділяють на 
такі види: геліоенергоактивні, біоенергоактивні, вітроенергоактивні 
тощо. 

Директива енергетичних показників в будівництві (Energy 
Performance of Buildings Directive), прийнята країнами Євросоюзу в 
грудні 2009 року, вимагала, щоб до 2020 року усі нові будівлі були 
близькі до енергетичної нейтральності. 

В Україні енергоспоживання в будинках складає 400-600 
кВт*год/м2 на рік. Цей показник припускають понизити на 45%. У 
нашій країні також існує ряд документів (ухвали, рекомендації, 
укази, нормативи, територіальні норми), що регулюють 
енергоспоживання будівель і споруд. Наприклад, ВСН 5286, що 
визначає розрахунок і вимоги для системи гарячого водопостачання 
з використанням сонячної енергії [2]. 

У Києві вже побудовано декілька експериментальних будівель 
з використанням технології пасивного будинку, які були зведені у 
2008 р. На сьогоднішній день у різних містах України зводяться ще 
пасивні приватні житлові будинки. 

Зниження споживання енергії досягається за рахунок 
зменшення тепловтрат будівлі. Архітектурна концепція пасивного 
будинку базується на принципах: компактності, якісного і 
максимально ефективного утеплення, відсутності містків холоду в 
матеріалах і вузлах примикань, правильній геометрії будівлі, 
зонуванні, орієнтації за сторонами світу. З активних методів у 
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пасивному будинку обов’язковим є використання системи 
припливно витяжної вентиляції з рекуперацією (рис. 2, 3, 4). 

 
Рис. 2. Енергоефективні споруди: вітряний і сонячний міст Solar 
Wind в Калабрії, Італія (ліво руч) і «Дім світла», м. Ліструп, Данія 

(праворуч) 
 

 
Рис.3. Енергозбереження за рахунок форми – будинок Тиффані, 
США (ліворуч) і використан ня сонячної енергії – «Сонячний дах» в 

м. Перуджа, Італія (праворуч) 
 

 
Рис. 4. Енергопасивні будівлі: будинок в Корнуеллі, США (ліворуч) і 

будинок в Брисбені, Австралія (праворуч) 
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В ідеалі, пасивний будинок має бути незалежною 
енергосистемою, що взагалі не вимагає витрат на підтримку 
комфортної температури. Опалювання пасивного будинку має 
відбуватися завдяки теплу, що виділяється людьми, які в ньому 
живуть, і побутовими приладами. При необхідності додаткового 
«активного» обігріву, бажаним є використання альтернативних 
джерел енергії. Гаряче водопостачання також може здійснюватися 
за рахунок установок поновлюваної енергії: теплових насосів або 
сонячних водонагрівачів. Вирішувати проблему охолоджування 
(кондиціювання) будівлі також передбачається за рахунок 
відповідного архітектурного рішення, а у разі потреби додаткового 
охолоджування – за рахунок альтернативних джерел енергії, 
наприклад, геотермального теплового насоса. 

Таким чином, при будівництві екодому або пасивного будинку 
можна виділити наступні базові напрями і прийоми їх реалізації: 

1. Теплоізоляція: 1) будівельні конструкції з максимально 
підвищеною теплоізоляцією (коефіцієнт теплопередачі не більше 
0,15 кВт*год/м2 прагне до ідеалу 0,10 кВт*год/м2); 2) стикові і 
перехідні з’єднання без витоку тепла: правильний розрахунок або 
абсолютно герметичне виконання. 

2. Герметичність: 1) створення герметичної захисної 
оболонки; 2) забезпечення герметичності всіх стикових і 
перехідних з’єднань; 3) проведення в процесі будівництва 
випробування на герметичність будівлі, n 50 = 0,6 V заг/год. 

3. Контрольована вентиляція: 1) механічний спосіб 
вентиляції; 2) рекуперація тепла: встановлення відповідних 
пристроїв поблизу термооболонки будівлі, ступінь рекуперації не 
нижче 75%; 3) при необхідності – додаткова теплоізоляція 
центрального приладу і підігріваючого елементу; 4) «комфортна» 
вентиляція: управляється користувачем; 5) як альтернативний 
варіант – установка земляного теплообмінника. 

4. Вікна: 1) кваліфікована установка віконних конструкцій; 2) 
застосування потрійного скління і суперізолюючих віконних рам. 

5. Розташування і напрям будівлі: 1) південний напрям 
основного фасаду (допустиме відхилення +/-30°) і великі віконні 
отвори, направлені на південь; 2) відсутність затінених ділянок з 
метою забезпечення пасивного накопичення сонячної енергії; 3) 
рослинність, що не дає тінь. 

6. Компактність форми споруди. 
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На противагу традиційним схемам організації житла, в яких 
кожний елемент задуманий і реалізується як самостійна 
функціональна одиниця, в останній час виникла і успішно 
розвивається концепція «будівля, зроблена з розумом» (інтеліджент 
білдінг), яка передбачає інтеграцію систем, що забезпечують 
комфорт і безпеку проживання людини в будинку (самоконтроль 
систем водопостачання, опалення, енергозбереження тощо) [2]. 

Останнім часом стала модною нова схема віддаленого 
управління інтелектуальними системами з комп’ютера або 
мобільного телефону. У першому випадку створюють web-
сторінку, з якою контролюють домашні прилади, а в другому – 
використовують сервер, що перетворює сигнали телефону на 
сигнали для процесора. 

Оснащені інтегрованими автоматичними системами 
архітектурні об’єкти громадського призначення називають 
«інтелектуальними будівлями», що є не зовсім правильним 
перекладом англійського терміну «intelligent building». 

У даному контексті слово «intelligent» означає «розумний» і під 
інтелектом розуміють здатність розпізнавати певні ситуації і 
якимось чином на них реагувати. Тобто, ці будівлі можна 
трактувати як «розумно побудовані» – будинок має бути 
спроектований так, щоб усі його сервіси могли інтегруватися одне з 
одним з мінімальними витратами коштів, часу і трудоємності [3, 4, 
2]. 

Отже, обидва ці типи споруд набувають у світі все більшого 
поширення, бо повністю відповідають одній з головних вимог 
екологічної архітектури: раціональне використання енергоресурсів. 
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